

全国人大常委会发言人就美国国务院宣布制裁全国人大常委会副委员长发表谈话

新华社北京12月9日电 12月9日，针对美国国务院宣布对中国全国人大常委会副委员长进行制裁，全国人大常委会发言人发表谈话，强调美方以香港事务为借口粗暴干涉中国内政的行径极其卑劣，是典型的政治霸凌和双重标准，我们予以强烈谴责，表示坚决反对。

发言人说，香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政。中华人民共和国宪法和香港特别行政区基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础。全国人民代表大会授权香港特别行政区依照香港基本法规定实行“一国两制”、“港人治港”、高度自治。全国人大常委会依据中华人民共和国宪法、香港基本法和《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》，制定香港特别行政区维护国家安全法，是为了维护中国主权、安全和发展利益，依法防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动，保障香港长治久安和长期繁荣稳定、确保“一国两制”行稳致远。我们坚决反对任何外国和境外势力以任何方式干涉香港事务，将一如既往履行法定职责，依法处理香港事务。中国法律的尊严不容侵犯。

发言人说，中方维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移，反对任何外部势力干预香港事务的决心坚定不移。中方有关部门将对提出和推动涉港议程，插手香港事务，损害中国主权安全的美方相关人员实施对等制裁。

美方所谓制裁吓不住中国人民

汪灵犀

西方有句谚语：“上帝欲使其灭亡，必先使其疯狂。”今时今日，这句话放在美国某些政客身上再合适不过了。日前，美国国务卿蓬佩奥发表声明，无端指责中方依法制定和实施香港国安法，宣布美方将对全国人大常委会14名副委员长实施所谓制裁。对于美方如此蛮横无理、疯狂恶劣的行径，我们觉得荒唐可笑，并且予以强烈谴责。

香港是中国的香港。美方拿香港说事，就是赤裸裸干涉中国内政。中国全国人大常委会根据中国宪法和香港基本法制定香港国安法，依法推进对香港的治理、打击违法犯罪分子，这完全是中国主权范围内的事情，合理合法、不容置疑，美方没有任何资格横加干涉。美国政客对此说三道四，肆意干涉中国内政，横插一杠子，这不是霸权蛮横又是什么？

更何况，放眼全世界，没有任何一个国家会对危害本国国家安全的行为和活动视而不见，没有任何一个国家会允许分裂国家、颠覆政权、勾结外部势力的人担任重要公职。美国自身也建立起密不透风的维护国家安全法律体系，却长期在香港打着“民主”“人权”“自治”的幌子，明目张胆支持乱港势力分裂国家、扰乱社会秩序、从事暴力恐怖活动，恶毒攻击中国政府和香港特区政

府，现在又悍然对全国人大常委会14名副委员长进行所谓制裁，传递严重错误信号，这不是居心险恶又是什么？

很显然，美方一而再、再而三地挥舞制裁大棒，就是企图制造所谓“寒蝉效应”，阻挠香港国安法和全国人大常委会有关决定在香港的顺利实施。然而，若美方能从历史中汲取些许教训，就应深知：中国人民不吃美国这一套，所谓的制裁吓唬不住我们。中国人民不惹事也不怕事，在任何困难和风险面前，腿肚子不会抖，腰杆子不会弯，中华民族是吓不倒、压不垮的！

不同于西方政客的选择性无视，越来越多的香港市民打心底里认同香港国安法，因为它符合包括香港同胞在内的全体中国人民的根本利益。事实是，全国人大常委会的决定捍卫了国家安全，维护了香港安定，如今香港街头暴力行为已经大为消减，市民可以再次依法享有基本权利和自由。香港国安法实施后，香港社会重回安定，法治正义得到伸张。反中乱港分子被清除出立法会后，立法会的运作更加顺畅高效，建设性作用得到更好发挥。乱象之后，香港市民渴望已久，终于走上了拨乱反正、重回正轨、建设美好家园的正道。

反复施压、多重威胁、叫嚣制裁，美国这

套乱港把戏，中国已经见惯不惊了，这次只能说故伎重演。这些所谓的威胁与制裁手段，除了“拉大旗作虎皮”，能有多少实际效果？他们色厉内荏的“制裁”闹剧，只是一厢情愿、黔驴技穷，注定会枉费心机、徒劳无功。

我们必须重申，中国政府反对美方干涉香港事务的决心坚定不移，维护国家主权安全发展利益的决心坚定不移，贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移。任何外部干预只会更加坚定我们维护国家主权安全的意志，任何霸凌行径只会让包括香港同胞在内的全体中国人民更加众志成城，任何威胁和制裁都是枉费心机，必将搬起石头砸自己的脚。

奉劝蓬佩奥之流的美政客，莫再在歧途上越走越远，莫再在泥潭中越陷越深。美方应停止以任何方式干预香港事务和中国内政，停止纵容和包庇反中乱港分子，停止破坏特区法治与司法独立。与其枉费心机挥舞制裁大棒，不如多做有利于香港繁荣稳定和中美双边关系发展的事情！

香江观察

香港社会各界：

强烈谴责美方妄图搞乱香港的霸凌行径

新华社香港12月9日电（记者周文其、王茜）针对美方对中国全国人大常委会领导人作出所谓制裁、美众议院通过所谓“香港人民自由与选择法案”，香港社会各界9日表示，美方的做法完全违背国际法和国际关系基本准则，是妄图搞乱香港、破坏“一国两制”的霸凌行径。香港国安法实施以来，社会秩序已日渐恢复。希望广大市民认清美方险恶用心，共同推动“一国两制”实践行稳致远。

“香港再出发大联盟”副秘书长黄英豪律师说，世界上任何一个主权国家都有维护国家安全的根本责任。全国人大常委会根据宪法和基本法赋予的权力制定香港国安法，对香港立法会议员资格问题作出决定，完全合宪合理合法，有利于香港长治久安和“一国两制”实践行稳致远。

香港法学交流基金会副主席、法学教授傅健慈说，美国自身已建立密不透风的维护国家安全法律体系，制定了议员宣誓效忠和资格丧失的严格法律规定，却对中国的正当之举肆意诋毁、施加制裁，这是赤裸裸的双重标准。

香港民建联副主席陈勇说，美方的霸凌行径是拙劣的政治表演，将令更多香港市民看清美方政客虚伪、丑陋的嘴脸，无法破坏香港的繁荣稳定。

一段时间以来，美方一而再、再而三地作出所谓制裁，这令许多香港人士十分愤怒。特区立法会议员陈恒镛说，香港国安法已实施数月，广大市民的合法权利得到保障，社会重回安定，经济民生日渐展露新生机。美方所谓制裁是妄图搞乱香港、损害市民福祉，其用心十分险恶。

香港潮州商会会长黄书锐说，美方多次粗暴干预香港事务，很明显是试图将香港变成美国手上的一张牌，从而达到遏制中国发展的政治目的。不过，事实证明，美方的做法注定徒劳无功。

多位受访人士认为，所谓“香港人民自由与选择法案”是为涉嫌违法犯罪的反中乱港分子提供“避难所”，严重破坏国际公认的法治精神。

傅健慈说，这一所谓法案绝非关心香港民主自由的发展，而是打着“民主自由”的幌子，包庇、纵容反中乱港的政客和暴徒，破坏香港司法独立和国际公认的法治精神。

陈勇说，香港国安法实施以来，暴力犯罪活动已大幅减少。美方企图以所谓“香港人民自由与选择法案”，为“黑暴”分子画饼充饥，总想他们继续破坏香港社会安宁。不过，只要广大市民认清美方面目、警方严格执法，香港的社会秩序就不会受到影响。

多位受访人士指出，在国家支持下，美方的霸凌行径不会影响香港的长治久安和繁荣稳定。

黄书锐说，美方的行径对香港经济的实质影响较为有限。目前，香港金融市场保持稳定，银行体系没有明显的资金流出迹象。香港有“一国两制、两利之便”，未来只要紧抓粤港澳大湾区建设带来的机遇，就能实现更好的发展。

香港中小企业经贸促进会常务副会长黄达胜说，完全支持中国针对美方的霸凌行径采取合理必要的反制措施，捍卫国家主权、安全、发展利益。同时，希望特区政府继续推动教育等领域改革，避免反中乱港分子毒害香港年轻人。

长虹跨珠江



由中铁十一局承建的珠海鹤港高速公路工程连日来稳步推进。鹤港高速东起珠海澳大桥连接线，西至珠海鹤洲岛，远期对接江门黄茅海。项目全线设置7处互通立交、18座（特）大桥和两座隧道，建成后将成为珠江口西岸地区快速对接粤港澳大湾区的主通道。

上图：位于珠江口磨刀门水道的鹤港高速洪鹤大桥。

左图：12月9日，建设者在鹤港高速箱梁预制场搬运箱梁钢筋。新华社记者 刘大伟摄

打造健康湾区：

粤港澳推进医疗卫生事业协同发展

“以往看病都是挂号去科室排队找医生。我在香港大学深圳医院复诊，第一次体验到等医生来找我，省去了很多奔波。唔该晒（感谢）。”香港居民黄女士日前体验了“一站式”医疗服务。在顺利地看病开药之后，黄女士竖起了大拇指。

由于疫情影响，黄女士7月以来一直在惠州市亲属家居住。她患有糖尿病，虽然已在香港公立医院预约复诊，但不方便回港就诊。

近日，她与另外58名患者一起，成为粤港澳大湾区第一批“香港医管局在粤患者复诊治疗服务”香港大学深圳医院支援计划的受益者，实现了在香港预约、在深圳就诊。

像黄女士这样已在香港医管局预约但由于新冠肺炎疫情滞留广东的慢性病患者约有3.8万人。香港特区政府委托香港大学深圳医院在疫情期间为这些有就医需求的香港居民提供服务。

“患者的预约记录和病历资料首次跨越深港两地实现互通，粤港澳大湾区跨境医疗服务合作不断加强。香港大学深圳医院不仅面向港人，也面向大湾区所有居民提供优质的医疗服务。我们希望这个项目能成为深港医疗融合样板项目，也能为后续大湾区医疗融合提供更好的参考。”香港大学深圳医院医疗副院长李咏梅说。

在李咏梅看来，广东、香港、澳门的医学交流是相互的，通过优势互补，可以实现共创多赢。粤、港、澳地区的医疗管理体系、培养机制、考核方式、医疗习惯等存在差异，高层次医学人才的流动成为拉动区域内医疗质量提升的关键因素。

随着大湾区内跨境医疗合作积极推进，越来越多来自香港和澳门的医生通过获取内地医师资格、申请短期行医等方式获得多地执业资格。

深圳市卫生健康委员会数据显示，已有96名港籍、6名澳籍医师取得《医师执业证书》并在深圳长期执业，累计办理港澳医疗人员赴深圳短期执业注册392人次。

同时，在内地培养与港澳接轨的专科医师的培训体系也逐步成型。2019年7月2日，“深港医学专科培训中心”正式挂牌成立，中心依托香港大学深圳医院建立，借鉴香港经验，并与内地实际情况相结合培养人才，

实现跨区域协同效应。

目前共47名全科医师参加住院医师全科专业住院医师培训，14名学员在香港医学专科学校导师指导下接受培训。作为学员，李济时在内地医院工作4年之后，来到香港大学深圳医院，她希望能从平台中获益，持续提升。

“在接诊患者时，我们会主动去思考患者的需求与顾虑，权衡不同治疗方案，与导师讨论后，向患者及家属反馈并与其共同决策，再密切跟进治疗计划的疗效与副作用，给予支持治疗并对病例进行总结和反思。接诊的是一位医生，但帮助患者的是由资深顾问医生带领下的团队。”李济时说。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出，塑造健康湾区，密切医疗卫生合作。广东、香港、澳门三地达成了《粤港澳大湾区卫生与健康合作框架协议》，并签署了《粤港澳大湾区卫生健康合作共识》，合作不断深化，合作机制不断完善。

深圳市卫生健康委员会体改和基层处处长李创认为，塑造健康湾区，当前的重点工作是要建立健全医疗服

务跨境衔接机制，促进粤港澳医疗卫生行业管理规则衔接、机制对接，方便港澳居民在内地看病就医，为港澳医疗卫生服务提供主体来内地办医提供便利。

一批医疗合作项目加速落地生根。深圳市妇幼保健院联合香港大学牙医学院建立“粤港澳大湾区妇孺口腔健康精准防治研究及转化平台”，制定大湾区育龄妇女、孕妇、儿童健康管理建议指南，为妇女、儿童口腔健康的卫生预防政策制定提供科学依据和计量数据。

深圳市第二人民医院康复医学中心与香港城市大学、澳门大学、华南理工大学、中山大学等高校合作，共同开展包括踝关节康复机器人、脑卒中量化评定系统在内的精准康复医学结合技术研究。

“为开展健康湾区建设，广东正积极建立健全粤港澳大湾区卫生健康合作平台机制，与香港、澳门共同打造湾区医疗卫生高地。”广东省卫生健康委副主任周紫霄说。

（新华社深圳12月9日电 记者白喻）

“湾区号”启程



由中外运深圳国际物流有限公司主导运营的“湾区号”跨境中欧班列近日从深圳平湖南铁路货运站驶出。这是广东省首个跨境中欧班列，来自粤港澳大湾区的20.6万个包裹将经过16天的跋涉，抵达匈牙利。

贺林平 罗静摄影报道